

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ключковой Наталии Николаевны «Прогнозирование течения COVID-19 у пациентов с сахарным диабетом 2 типа и хронической болезнью почек 3-5Д стадии в исходе диабетической нефропатии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18.

Внутренние болезни

Тема, рассматриваемая в диссертации Ключковой Н.Н., несомненно, актуальна для разных областей внутренней медицины. Тяжелое течение коронавирусной инфекции, приводящее к высокой летальности среди пациентов с сахарным диабетом, явилось предметом изучения многих исследователей. Известно также и о возрастающем количестве смертей по мере прогрессирования хронической болезни почек при сахарном диабете. В диссертационном исследовании Ключковой Н.Н. представлены результаты углубленного изучения течения коронавирусной инфекции у пациентов с сахарным диабетом 2 типа и хронической болезнью почек, в том числе у пациентов, получающих лечение программным гемодиализом в качестве заместительной почечной терапии, а также причины летальных исходов. Важными и несколько неожиданными оказались результаты по сопоставимости цифр госпитальной летальности у пациентов на гемодиализе и «преддиализных» пациентов. В работе поднимаются сложные вопросы причин, приведших к таким показателям, среди которых немаловажную роль сыграла «оторванность» пациентов от специализированной помощи нефрологов, хирургов и эндокринологов в борьбе по спасению пациентов с коронавирусной инфекцией.

Цель работы напрямую определяется актуальностью затронутой темы, задачи сформулированы конкретно, соответствуют поставленной цели. Положения, выносимые на защиту обоснованы и четко сформулированы. Количество пациентов, включенных в исследование, представляется

достаточным для получения обоснованных результатов статистического анализа. Основные данные, изложенные в автореферате, проиллюстрированы таблицами и рисунками.

Результаты работы имеют не только научную, но и практическую направленность и могут быть использованы в клинической работе. Результаты диссертационного исследования доложены на конференциях и конгрессах разного уровня, в том числе, международных, изложены в ряде печатных работ.

В автореферате допущены некоторые стилистические особенности, что не умаляет ценности полученных результатов. Структура автореферата логична, соответствует общепринятым требованиям, результаты диссертационной работы изложены достаточно полно для формирования выводов.

На основании изученного автореферата, выполненное диссертационное исследование актуально и имеет научно-практическую значимость для области медицины «Внутренние болезни». Диссертационная работа Ключковой Н.Н. на тему «Прогнозирование течения COVID-19 у пациентов с сахарным диабетом 2 типа и хронической болезнью почек 3-5Д стадий в исходе диабетической нефропатии» является завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842) (с изменениями №1168 от 01.10.2018 года, № 426 от 20.03.2021 г), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Заведующий отделом пограничных психических расстройств у лиц с заболеваниями центральной нервной системы и старческого возраста Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы

«Научно-практический психоневрологический центр имени З.П.Соловьева»
Департамента здравоохранения города Москвы

доктор медицинских наук, доцент

Мкртчян Виолетта Рафаэлевна

Подпись В.Р.Мкртчян заверяю

Ученый секретарь, к.м.н. ГБУЗ города Москвы «Научно-практический психоневрологический центр имени З.П.Соловьева» Департамента здравоохранения города Москвы

к.м.н. Акжигитов Ренат Гаясович

01.10.2024 г.



Полное название учреждения: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Научно-практический психоневрологический центр имени З.П.Соловьева» Департамента здравоохранения города Москвы

Почтовый адрес: 115419, г.Москва, ул.Донская, д.43, тел +7499237-01-70, эл.почта:info@minzdrav.gov.ru, сайт: <https://npcpn.ru/>